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Anotace  

KOUDELKOVÁ, B. Popularizace výzkumu druhové diverzity sladkovodních 

lichenizovaných hub ve výuce biologie středních škol. Hradec Králové, 2022. 

Bakalářská práce na Přírodovědecké fakultě Univerzity Hradec Králové. Vedoucí 

bakalářské práce Josef Halda. 74 s. 

 

Krkonoše jsou díky strategické poloze v centru Evropy, obsáhlé geohistorii 

a unikátním přírodním poměrům velmi příhodným územím pro výskyt vzácných 

taxonů. Mezi takové patří i sladkovodní lišejníky, kterých je v Krkonoších značné 

množství. Největší koncentrace sladkovodních lišejníků je zaznamenána 

v ledovcových karech krkonošských Kotelních jam. Tato člověkem velmi málo 

dotčená lokalita ukrývá množství zranitelných i silně ohrožených druhů, a některé 

druhy kriticky ohrožené, zaznamenaných pouze na pár lokalitách z celého světa. 

Z výskytu některých druhů lze odvodit stanovištní, přírodní a někdy i klimatické 

podmínky bez nákladného vybavení. Sladkovodní lišejníky mají tedy velký potenciál 

pro to, být využívány jako bioindikátory. Omezení v jejich využití v tomto směru je 

však nedostatek dobře proškolených odborníků, jež by dané druhy v terénu správně 

identifikovali. Pro zvýšení zájmu o problematiku je výstupem této práce Atlas 

sladkovodních lišejníků krkonošských Kotelních jam, který má sloužit jako 

motivační prvek pro studenty středních škol. Tato bakalářská práce poslouží jako 

podklad a materiál pro budoucí didakticky zaměřenou diplomovou práci, v níž se 

zaměřím především na praktické užití atlasu v hodinách biologie středních škol.   
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The Giant Mountains are a very favourable area for the occurrence of rare taxa due 

to its strategic location in the centre of Europe, extensive geohistory and unique 

natural conditions. These taxa‘s include freshwater lichens, which are abundant 

a lot in the Giant Mountains. The greatest concentration of freshwater lichens is 

recorded in the glacial corrie of the Kotelní jámy. This place is very little affected by 

humans so there can occurs a number of vulnerable, highly endangered and 

critically endangered species which are recorded in only a few locations worldwide. 

Only through the occurrence of some species and observating their habitat can we 

find out natural and sometimes climatic conditions without expensive equipment. It 

means freshwater lichens are bioindicators of water and environmental quality. 

A limitation in their use in this specialization is the lack of well-trained experts to 

correctly identify the species in the field. In order to increase interest in the issue, 

the aim of this work is an Atlas of Freshwater Lichens of the Kotelní jámy (Atlas 

sladkovodních lišejníků Krkonošských Kotelních jam), which is intended to serve as 

a motivational element for high school students. This bachelor thesis will used as 

a material for a future didactically oriented master thesis, in which I will focus 

mainly on the practical use of the atlas in high school biology lessons.   
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Úvod 

O existenci sladkovodních lišejníků jsem do příchodu na vysokou školu neměla 

tušení, a proto mi přišlo jako dobrý nápad se této téměř neznámé skupině věnovat 

ve své bakalářské práci. Jelikož věřím, že o existenci těchto málo známých 

organismů ví spousta lidí pouze hrstku informací, rozhodla jsem se, že bych jako 

budoucí pedagog o tomto tématu ráda uvědomila také svou cílovou skupinu, žáky 

středních škol.  

Většina zástupců lišejníků obývajících sladkovodní biotopy patří mezi okem 

neviditelné mikrolišejníky, k jejichž pozorování by bylo třeba silné zvětšovací lupy. 

Velmi vzácné pak bývají okem viditelné makrolišejníky. U nás v České republice lze 

nalézt přibližně 12 druhů celoročně zaplavených sladkovodních lišejníků a daleko 

větší množství lišejníků (20-30) na sezónně zaplavených lokalitách (Nordin 2002, 

Thüs & Schultz 2008). Celosvětově je z podobných stanovišť známo přibližně 

200 druhů (Nascimbene et al. 2011). I přesto ale představují ve srovnání s ostatními 

vodními autotrofními organismy poměrně malou skupinu.  

Výskyt sladkovodních lichenizovaných hub není podmíněn přítomností jiných 

skupin organismů. Obvykle bývají na stanovištích jako první (pionýrské druhy) 

a mnohdy tam jako jediní zůstávají. Také proto mohou velmi dobře sloužit jako 

bioindikátory kvality stanovišť. Pro bioindikaci vodních biotopů jsou nicméně 

využívány jen velmi zřídka, protože jejich determinace vyžaduje přítomnost 

zaškoleného odborníka.  

Převážná část lišejníků je velmi citlivá ke znečištění stanovišť, proto roste většina 

evropských vodních lišejníků v horských polohách, kde zůstávají vody méně 

znečištěné. Má práce se zaměřuje především na druhy nacházející se na území 

našeho největšího pohoří, Krkonoš. Výzkum lišejníků v Krkonoších má dlouholetou 

tradici, jež sahá až do poloviny 19. století. Sladkovodním lišejníkům v této oblasti 

však nebyla věnována zvýšená pozornost. Díky tomu je pro mě toto téma příležitostí 

ukázat mým budoucím žákům a možná i akademickému světu něco nového 

a opravdu zajímavého.  

Má práce je zaměřena na druhovou diverzitu horních toků menších vodních toků ve 

vyšší nadmořské výšce, kde by měla být druhová diverzita sladkovodních lišejníků 

nejvyšší a také na ekologii potenciálně indikačních druhů v horních úsecích toků 

a prameništích. Horské potoky patří mezi stanoviště citlivě reagující na disturbanci 

a vyžadují přísnou ochranu. 

Proč právě atlas?  

Protože nejvyšší část Krkonoš je chráněna zákonem a vstup mimo značené cesty 

zakázán, je možnost vycházek a praktických ukázek lišejníků v přírodě velmi 

omezena. Proto se nabízí možnost studentům zajímavé sladkovodní lišejníky 

prezentovat formou fotoatlasu, kde bude většina nejzajímavějších morfologických 

detailů vyobrazena kvalitními fotografiemi z mikroskopu a doplněna vlastními 
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kresbami. Běžnější, lépe dostupné druhy nepodléhající ochraně, bude možné ve 

třídě prezentovat na materiálu doneseného z přírody.  

Prezentace sladkovodních lišejníků žákům má sloužit zejména jako téma doplňkové, 

sloužící k upoutání pozornosti a zvýšení zájmu o studium biologie a potenciálně také 

lichenologie. Atlas sladkovodních lišejníků je proto sestaven z mnoha obrázků 

jednotlivých druhů a menšího množství textu.  

Cíle práce 

Hlavními cíli práce bylo: 

(1) Vypracovat stručný přehled dosavadních znalostí o studované problematice 

formou literární rešerše. 

(2) Vytvořit populárně-naučný materiál (atlas), a připravit si tak podklad pro 

navázání na téma diplomovou prací, kde se zaměřím především na metody 

výuky lichenologie a možnosti využití atlasu sladkovodních lišejníků ve 

výuce. 
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1 Literární rešerše 

1.1 Historie novodobé krkonošské lichenologie 

Studium lišejníků obecně má v Krkonoších dlouhou tradici. Už počátkem 19. století 

se studiu krkonošské flóry věnovali botanici na univerzitě ve Wroclavi (Flotow 

1828, 1836, 1839, 1850a,b, Körber 1855, 1865). Počátkem 20. století publikovali 

údaje z Krkonoš Miroslav Servít a Václav Kuťák (Servít 1910, Kuťák 1914, 1926, 

1952), shodou okolností oba profesí pedagogové a zároveň vynikající odborníci 

v oboru lichenologie. V jejich době byla úroveň vzdělávání na vysoké úrovni 

a mnoho absolventů vysokých škol s pedagogickým zaměřením byli často kvalitními 

specialisty v určitém oboru. V druhé polovině 20. stol. se výzkum krkonošských 

lišejníků z důvodu nedostatku lichenologů téměř zastavil a byl obnoven teprve 

nedávno (Guttová 2000, Halda et al. 2010, 2011b).  Sladkovodní lišejníky 

v Krkonoších však dosud nikdo systematicky neprozkoumal, proto je výčet 

publikovaných údajů v tomto směru stručný. 

1.2 Obecná charakteristika lišejníků 

Lišejník (Lichen) je souhrnný název pro jednoduchý až velmi komplikovaně 

uspořádaný útvar složený z více organismů. Stáří nejstaršího nalezeného lišejníku 

můžeme datovat až do časného devonu, 400 milionů let zpět (Taylor et al. 1995). 

Tyto organismy můžeme najít ve všech přírodních prostředích od suchozemských, 

mořských či sladkovodních stanovišť, pouští a tropů, až po nejvyšší vrcholy hor.   

Stélka (thallus) lišejníku je složená ze dvou jednotek, fotobionta a mykobionta. 

Fotobiont je autotrofní část, kterou obvykle tvoří sinice nebo řasa. Mykobiont 

je heterotrofní celek tvořený houbovými vlákny a v některých případech také 

kvasinkami, které byly nedávno objeveny pomocí genetické analýzy (Spribille et al. 

2016). 

Stélka lišejníku je pro všechny zúčastněné členy velmi prospěšným útvarem. 

Mykobiont zajišťuje ochranu proti vysychání a nadměrným osluněním, fotobiont 

usnadňuje výměnu plynů (Ahmadjian 1995). Podobné příklady vzájemně 

prospěšného vztahu je možné v přírodě najít například u mořských korálů, 

mykorrhizních hub nebo symbiózy bobovitých rostlin a hlízkovitých bakterií 

(Vaiglová 2017).  

Před přelomem tisíciletí bylo častým předmětem debat, zda lišejníky představují 

parazitickou, mutualistickou či jinou symbiózu (Ahmadjian & Jacobs 1981, Pound 

1893, Schwendener 1869). Z molekulárních analýz v současnosti vyplývá že tento 

vztah může mít alespoň pět nezávislých původů vzniku, což může mít souvislost 

s vyhraněním druhu vztahu. Původci vzniku těchto uskupení jsou houby parazitické, 

mykorrhizní i volně žijící saprofytické (Gargas et al. 1995). Nejčastěji uváděným 

vztahem je však v případě lišejníků lichenismus či mutualistická symbióza, jež jsou 

také z didaktického hlediska naprosto dostačujícími pojmy.  
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1.2.1 Anatomie stélky 

U lišejníků můžeme najít dva základní typy organizace stélek, které by na průřezu 

byly jasně odlišitelné. Prvním typem je homeomerická stélka (Obrázek 1) (anglicky 

„homoiomerous“), jež má po celé své délce průřezu stejnou anatomickou strukturu. 

V takovém typu stélky jsou autotrofní organismy volně a náhodně rozptýleny mezi 

mykobiotická vlákna.  

Druhým typem je heteromerická (anglicky „heteromerous“) stélka (Obrázek 2), 

jež má na průřezu jasně rozeznatelné vrstvy. Heteromerická stélka je tvořena 

svrchní korovou vrstvou, řasovou a pod ní dřeňovou vrstvou a spodní korovou 

vrstvou. K podkladu je přichycena rhizoidy, svazky hyf (Kincl et al. 2008).  

Lze ale najít množství anatomických typů, které by základnímu schématu zcela 

neodpovídaly. Například u rodů placynthium (Placynthium) a mapovník 

(Rhizocarpon) bychom mohli najít pod svrchní korovou vrstvou ještě bílou, hnědou, 

modravou nebo černou vrstvu, tvořenou pouze hyfami houby, která je označována 

jako prvostélka - prothallus (Nash 1996).  

 

1.2.2 Morfologie stélek 

Vnější vzhled stélky určuje majoritně mykobiont, jež poskytuje fotobiontovi 

ochranu před vnějšími vlivy, vodu a látky z okolního prostředí (Bednaříková 2021). 

Existují ale také druhy, jejichž vzhled stélky je ovlivněn fotobiontem, a tvoří různé 

formy téhož druhu (Dal-Forno et al. 2013). Z morfologického pohledu jsou 

u lišejníků patrné tři typy stélek: keříčkovitá, lupenitá a korovitá. Dále pak existuje 

celá řada přechodů mezi jednotlivými typy. Nejhojnějším typem stélky je v případě 

sladkovodních lišejníků korovitá stélka (Nascimbene & Nimis 2006).  

Korovitý typ stélky je k podkladu pevně přirostlý, nelze jej oddělit bez poškození. 

Tento morfologický typ může být hluboko vrostlý do skály, v případě pískovce 

nebo vápence až 2 mm. Lišejník je tedy vrostlý ve skále až po fotobiotickou vrstvu 

a může ji svým působením zvětrávat (Wessels & Schoeman 1988). Korovitý typ 

Obrázek 1: Schéma průřezu 

homeomerické stélky lišejníku 

s viditelnou strukturou. [Autorkou 

kresby: Koudelková B.] 

Obrázek 2: Schéma průřezu 

heteromerické stélky lišejníku 

s odlišitelnými vrstvami. 

[Autorkou kresby: Koudelková B.] 
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stélky můžeme najít u mapovníku zeměpisného (Rhizocarpon geographicum) 

a převážné většiny sladkovodních lišejníků (Holien 1996, Nascimbene & Nimis 

2006).  

Lupenitá stélka je k podkladu přirostlá větší plochou a její okraje se laločnatě větví 

do prostoru. Příkladem takové stélky může být ze suchozemských zástupců 

terčovka bublinatá (Hypogymnia physoides) a ze sladkovodních lišejníků 

nitroplodka vodní (Dermatocarpon luridum).  

Keříčkovitá stélka lišejníků přirůstá k podkladu v jednom místě a vyznačuje 

se mnohonásobným větvením. Takovou stélku můžeme najít například 

u suchozemské dutohlávky sobí (Cladonia rangiferina). U sladkovodních lišejníků 

se tento typ stélky příliš často nevyskytuje. V některých zdrojích je možné narazit 

také na vláknitý typ stélky, který bychom mohli považovat za podtyp stélky 

keříčkovité. Ze suchozemských lišejníků bychom mohli za vláknitou označit 

provazovku (Usnea) a ze sladkovodních lišejku pýřitou (Ephebe lanata).  

Existují i typy stélek, které by se základním schématům vymykaly. Možné je narazit 

na kombinace základních typů stélky, ale i další typy stélek jako je šupinatá anebo 

leprózní stélka. Šupinatá stélka je podtypem korovité stélky a leprózní stélka je 

tvořena drobnými buňkami fotobionta obalenými vlákny mykobionta (Bednaříková 

2021). V případě sladkovodních lišejníků také mnozí autoři uvádí rosolovitý 

(gelovitý) typ stélky vyskytující se nejčastěji u bradavnic (Verrucaria) (Brodo 

& Santesson 1997, Nascimbene et al. 2009, Orange 2004, Shivarov et al. 2013).  

Morfologický vzhled je pro didaktické účely nejpříhodnějším faktorem 

k demonstraci. Charakter stélky, tvar a stavba plodnic jsou u lišejníků velmi 

rozmanité, a mají tak velký didaktický potenciál.  

1.2.3 Lišejníky a taxonomie 

V devatenáctém a dvacátém století byly lišejníky řazeny do vlastní třídy na základě 

jejich symbiotického vztahu (Nash 1996). Toto zařazení se již roku 1867 

ve vědeckých kruzích jevilo jako neadekvátní. Panovalo tedy přesvědčení, že je třeba 

lišejníky vyčlenit z tehdejšího přímého zařazení pod houbové organismy (Fungi), 

a to převážně proto, že jsou složené z houbových vláken a zelené hmoty, která se 

v houbách nenachází (Nave 1867).  

Lišejník nemůžeme označit za samostatný organismus, protože se jedná o malý 

ekosystém. Společenství o více jedincích, jež nemá jednotnou fylogenetickou 

historii. Právě z tohoto důvodu není možné lišejníky klasifikovat do vlastních 

systémů, a tak jsou řazeny pod houbové organismy (Nash 1996). Lišejníky jsou tedy 

spíše než taxonomickou skupinou, skupinou ekologickou a jejich taxonomie se odvíjí 

od stabilnějšího mykobionta (Liška 2000). Zařazení vyšších taxonomických 

jednotek se však i dnes u lišejníků poměrně často mění, zejména díky využití 

molekulárních dat a analýz DNA (Printzen 2010, Wijayawardene 2018).  
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Převážná většina lišejníků (99,1 %) patří do oddělení vřeckovýtrusých hub 

(Ascomycota), jež čítá okolo 19 380 druhů v 955 rodech. Zbylé 0,1 % patří mezi 

oddělení stopkovýtrusých hub (Basidiomycota), které pokrývá pouze 172 druhů 

v 15 rodech (Lücking et al. 2017). Dle Wijayawardene et al. (2018) můžeme 

vřeckovýtrusé houby dále klasifikovat do tří velkých pododdělení. Peziziomycotina 

vyčleňující 13 tříd, Saccharomycotina zahrnující jednu třídu a Taphrinomycotina 

rozdělenou do pěti tříd.  

1.3 Využití lišejníků a potenciál využití sladkovodních lišejníků 

V dávné minulosti byly lišejníky využívány v širokém spektru oblastí. Byly součástí 

balzamovacích směsí při ukládání mumií, v parfémech či krémech s ochranou proti 

UV záření anebo pro léčebné účely různého spektra potíží. Mimo léčebné účely byly 

lišejníky také využívány k hubení psovitých šelem a v době hladomoru lidé z pekli 

z pukléřky islandské (Cetraria islandica) chléb, který měl nevalnou nutriční hodnotu 

(Kalina 1843).  

I v současnosti jsou lišejníky využívány v kosmetickém, potravinářském, 

zdravotnickém, barvířském nebo toxikologickém průmyslu (Joulan & Tabacchi 

2009, Upreti a kol. 2005). V hodinách biologie jsou také využívány jako modelový 

organismus. Některé druhy mohou najít využití také při zjišťování stáří povrchu 

hornin pomocí metody zvané lichenometrie, jako například mapovník zeměpisný 

(Rhizocarpon geograficum) (Armstrong 2011).  

Hlavní potenciál využití sladkovodních lišejníků spočívá ve schopnosti bioindikace. 

Lišejníky tak svým výskytem mohou vypovídat o stavu vodního toku. Tato 

společenství organismů jsou často citlivá k určitým faktorům, které omezují jejich 

výskyt a další vývoj. Výskyt a identifikace sladkovodních lišejníků při monitoringu 

by poskytla komplexnější informace i v rámci ojedinělých návštěv lokalit 

(Nascimbene et al. 2013, Halda 2018). I přes zmíněný potenciál však sladkovodní 

lišejníky k bioindikaci stanoviště zatím využívány nejsou. K identifikaci druhů 

je nezbytná přítomnost člověka znalého oboru, který by dokázal druhy správně 

identifikovat. Odborníků v této specializaci však není dostatek.  

1.4 Rozšíření lišejníků 

Suchozemské lišejníky pokrývají okolo 8 % povrchu naší planety 

(Černohorský 2000). Vzájemná prospěšnost, kdy autotrofní část lišejníku poskytuje 

heterotrofní části produkty fotosyntézy a dostává od ní na oplátku živiny s obsahem 

dusíku, fosforu a uhlíku, zajišťuje lišejníkům schopnost růst na živinami chudých 

(oligotrofních) stanovištích (Saffo 2001) a mnohdy také v extrémních klimatických 

podmínkách. Ať už se tedy jedná o rezistenci k velmi nízkým teplotám, zaplavení 

či suchu, lišejníky jsou prvními kolonizátory lokalit (pionýrskými organismy) 

a připravují substrát pro další život.  

Lišejníky představují skupinu velmi tolerantní vůči stresu. Ten může mít 

u lichenizovaných hub různou podobu. Organismy prodělávající stres velmi pomalu 
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rostou, mají dlouhou životnost, nízkou spotřebu živin a různé typy specifických 

adaptací pro přežití (Armstrong 2017). Díky těmto adaptacím rostou i pouhých 300 

km od jižního pólu či vystupují v horách do nejvyšších trvale nezaledněných partií 

velehor (Alstrup et al. 2018, Sahu et al. 2019). Některé druhy jsou přizpůsobeny také 

životu v přímořských přílivových zónách (Sonia & Androsova 2020), jiné zase 

tolerují pouštní či chemicky znečištěná stanoviště (Armstrong 2017). 

1.4.1 Sladkovodní stanoviště 

Jednotlivé druhy lišejníků mívají obvykle jisté preference na typ stanoviště. Tyto 

preference bývají obvykle z řad mykobionta, jež určuje tvar stélky, a tedy i struktury, 

pomocí nichž se může uchytit na daném stanovišti. Dle Peksy a Škalouda (2011) 

dopomáhá určení stanoviště také fotobiont, a to především v oblasti oslunění 

a vystavování se vlhkosti.  

Sladkovodní lišejníky jsou typickými zástupci vegetace pramenišť, řek a jezer 

(Nascimbene et al. 2007, Thüs & Schultz 2008). Objevují se ve vodních prostředích 

s nízkou teplotou, kompaktním či stabilním povrchem, dostatečným osvětlením 

a všude tam, kde není příliš silná konkurence autotrofních organismů (Thüs 2002, 

Thüs et al. 2014). Typickým stanovištěm by mohla být mokvavá skála, menší kámen 

smáčený deštěm či podzemní vodou (Thüs 2014) anebo rychle proudící chladná 

voda s kamenitým dnem. Netypickým stanovištěm sladkovodních lišejníků by pak 

mohla být dočasně zaplavená kůra (Aptroot & Thüs 2011).  

I sladkovodní lišejníky mají různě omezenou schopnost tolerovat zaplavení. Většina 

z nich zůstává zaplavená pouze část roku, takže bychom spíše než termín 

„sladkovodní“ mohli použít termín obojživelné nebo periodicky zaplavované 

(semiaquatické) (Aptroot & Seawart 2003). Pro zjednodušení však budu v této práci 

používat termín „sladkovodní lišejník“. Hranici mezi lišejníkem s velmi nízkou 

tolerancí k zaplavení a lišejníkem sladkovodním Thüs et al. (2014) nazývá jako 

„trimeline“. V chladných oblastech mírného podnebí ji lze rozlišit díky ostrému 

přechodu mezi keříčkovitými a korovitými typy stélek (Thüs et al. 2014).  

Stanoviště sladkovodního typu lze vymezit do tří hydrologických zón dle množství 

dostupné vody. Ponořená stanoviště, oplachovaná a pobřežní. Ponořená stanoviště 

jsou až na malé výjimky celoročně zaplavená. Oplachovaná stanoviště lze označit za 

místa, kde v určitých intervalech podléhá stanoviště častějšímu zaplavení. Pobřežní 

stanoviště jsou z těchto tří typů stanovišť nejméně často zaplavována (Krzewicka et 

al. 2017). 

Sladkovodní lišejníky jsou také obvykle zkoumány dle výskytu v různých výškových 

metrech toků, tedy na horní, střední a dolní tok řeky (Krzewicka et al. 2017), 

případně na montánní, subalpínské a alpínské pásmo (Nascimbene 2006).  
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1.5 Charakteristika vybraného modelového území 

Vzhledem k tomu, že bydlím v Podkrkonoší a do Krkonoš samotných to nemám 

příliš daleko, jevilo se jako nejpříhodnější vybrat jako modelové území právě 

Krkonoše (Obrázek 3). Krkonoše jsou největší pohoří České republiky a zároveň 

střední Evropy severně od Alp. Tento horský masiv vznikl v důsledku druhohorního 

zvětrávání a třetihorního alpínského vrásnění. Opakovanými vodními erozemi 

a zaledňováním v průběhu čtvrtohor nabyly dnešní podoby (Správa KRNAP 2022a).   

Krkonoše zasahují svou výškou až do alpínské hranice lesa, což je z hlediska 

středoevropského horstva unikát. Díky tomu, že tvoří hradbu přímo uprostřed 

Evropy, byly ve vzdálené i blízké minulosti svědky velkého množství událostí, které 

napomohly formovat jejich dnešní podobu.  

Ač mají Krkonoše oproti jiným horám značně malou rozlohu (na délku přibližně 

35 km, na šířku okolo 25 km) a poměrně nízkou nadmořskou výšku, pestrost zdejší 

přírody je ve srovnání s okolními středoevropskými horami nebývalá (Správa 

KNRAP 2022b).  

 

1.5.1 Ledovcové kary Kotelní jámy  

Ledovcové kary jsou prostorná horská údolí s polokruhovitým tvarem a strmými 

skalními stěnami, jež vznikla rozrušením skalního podkladu vlivem pohybujícího se 

ledovce. Rozrušený skalní podklad a tvar údolí mnohdy neudrží sněhovou přikrývku 

na daném místě a vznikají lavinové pády. Ledovcových karů lze najít 

v celých Krkonoších celkem 14, a to na polské i české straně. Osm karů z uvedeného 

počtu se nachází na české straně pohoří (Lokvenc 2003). Moje práce se však zabývá 

pouze Kotelními jamami (Obrázek 4, 5 a 6).  

Obrázek 3: Mapa s vyznačením východočeského pohoří Krkonoš červenou linií, červená 

hvězdice označuje místo výskytu zkoumané lokality Kotelních jam. [Podkladový zdroj: 

mapy.cz, vrstva s linií hranice KRNAP: (Zpracováno v aplikaci QGIS 2022)] 
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Kotelní jámy jsou pozůstatkem činnosti pleistocenního ledovce (Krause 2021), 

vodních erozí, anemoorografických systémů a antropogenní činnosti (sběr bylin, 

důlní a těžební činnost) (Lokvenc 2003). Nachází se v západní části Krkonoš 5,5 km 

severozápadně od Špindlerova Mlýna a ve stejné vzdálenosti severovýchodně od 

Rokytnice nad Jizerou. Kotelní jámy jsou tvořeny dvěma prostornými horskými 

údolími, Velkou a Malou kotelní jámou (Obrázek 4 a 6).  Tyto přírodní unikáty leží 

na jihovýchodních svazích hory Kotel, dříve Kokrháč (1435 m. n. m.). Obě rokle jsou 

odděleny strmým Kotelským hřebínkem (Obrázek 6) a leží ve výšce 1050 až 

1400 metrů nad mořem (Obrázek 4).  

V současnosti můžeme v Kotelních jamách nalézt 6 lavinových drah (Kohoutek 

2013), kvůli kterým bývá oblast Kotelních jam z důvodu možnosti sesuvu laviny 

přes zimu uzavřena. K poslednímu pádu laviny došlo v kotelních jamách 22. 3. 2019 

(Zeman 2019), naštěstí se obešlo bez zranění. Sesuvy lavin a půd zajišťují v této 

oblasti trvalou absenci stromového patra, díky čemuž je tato málo zastíněná lokalita 

pro sladkovodní lišejníky a jiné méně konkurenceschopné druhy velmi příhodná.  

Pro botaniky a lichenology je tato lokalita zajímavá nejen pro barvitý život navzdory 

lavinovým sesuvům, ale také proto, že leží v závětří nad alpínskou hranicí lesa, 

a i v takové výšce hostí velké množství vzácných druhů.   

Kotelní jámy jsou od roku 1952 vyhlášeny jako státní přírodní rezervace pro 

ochranu vzácných druhů rostlin (Bašta 2013) a v současnosti podléhají nejpřísnější 

ochraně Krkonošského národního parku, v nichž není možné se pohybovat mimo 

vyznačené a předem určené cesty.   

Obrázek 4: Červeně vyznačený bod uprostřed snímku turistické mapy označující oblast 

Kotelních jam, vybrané modelové lokality. [Převzato z: Mapy.cz 2022]  
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Obrázek 6: 3D zobrazení Krkonošských Kotelních jam. Na obrázku připojena 

samovysvětlující legenda. [Převzato a upraveno v: Google Earth PRO 2022] 

Obrázek 5: 3D zobrazení Krkonošských Kotelních jam se dvěma orientačními body. Bílý 

špendlík označuje nejvyšší bod hory Kotel (1435 m. n. m.), žlutý špendlík označuje 

orientační bod Harrachovy kameny. Též vysvětleno v připojené legendě. [Převzato 

a upraveno v: Google Earth PRO 2022] 
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2 Metodika 

Během terénní části bakalářské práce jsem se v doprovodu vedoucího bakalářské 

práce seznámila s biotopy ve Velké Kotelní jámě v Krkonoších, odkud je známo velké 

množství sladkovodních druhů lišejníků. Vzorky určené k fotografování pro účely 

tvorby atlasu jsem během zimního semestru 2021/2022 studovala v laboratoři. 

2.1 Vymezení stanovišť v modelovém území 

Lokalit, kde je možné sladkovodní lišejníky najít, je v Krkonoších více. Nejvíc druhů, 

včetně těch nejvzácnějších, roste v Krkonošských karech, ale vzácně je najdeme 

i na skalách a balvanech břehů v horních částech větších potoků a řek. V Kotelních 

jamách pramení pravý přítok Jizerky, Kotelský potok (Obrázek 4, modrá linie), jehož 

horní část toku byla cílem naší terénní výpravy. V tomto potoce jsme objevili 

převážnou většinu druhů, jež jsem zařadila do fotoatlasu.  

Kotelský potok pramení ve Velké Kotelní jámě a jeho prameny mají 5 menších 

rozeznatelných ramen. Ve střední části toku se do této říčky vlévá Boudelecký potok 

ze Zlatého návrší. V horní části toku Kotelský potok putuje především po skalnatém 

terénu z fylitu až svoru (Engel et al. 2003), jehož stabilní a pevný povrch 

sladkovodním lišejníkům poskytuje žádoucí pevný podklad. V době exkurze 

(červen 2021) byl potok již zastíněn množstvím vyšší vlhkomilné vegetace 

Obrázek 7: Pohled z horní části Velké Kotelní jámy do společného údolí. V pravém 

dolním rohu množství rostlin překrývající jeden z pramenů Kotelského potoka, druhý 

skalní masiv vpravo – Kotelský hřebínek. [Autorkou všech fotografií: B. Koudelková] 
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(Obrázek 7). Pro určení druhů lišejníků jsme proto museli obvykle vstoupit přímo 

do koryta v blízkosti pramene.  

Sladkovodní lišejníky jsme také zkoumali na skalách smáčených vodou 

z podzemních či půdních zdrojů, které byly obvykle velmi obtížně přístupné.    

2.1.1 Výběr přírodních objektů určených ke tvorbě atlasu 

Druhy pro atlas jsem vybírala po domluvě se školitelem bakalářské práce. Hlavní 

podmínkou výběru byla jejich dostupnost. Při výběru jsem zohledňovala také tvar 

a barvu stélky či morfologické zvláštnosti jednotlivých druhů, které by měly 

studenty zaujmout.  

2.1.2 Fotografování herbářových položek 

Herbářové položky pro fotografie do atlasu mi poskytl školitel bakalářské práce 

z Herbaria J. Haldy. Fotografování vzorků v mikro měřítku probíhalo za pomoci 

mikroskopu KEYENCE WHX-S750S (Obrázek 8) s vestavěnou kamerou s velmi 

vysokým rozlišením. Fotografie bez zvětšení byly pořízeny fotomobilem Huawei 

Nova 3 s 24 Mpx rozlišením fotoaparátu.  

 

2.1.3 Výběr obsahu informací ve fotoatlasu 

Množství a charakter informací, které bylo vhodné do fotoatlasu zařadit bylo určeno 

s přihlédnutím k obdobným publikacím, z mojí soukromé knihovny. Pro úvod do 

tématu jsem na začátek fotoatlasu zařadila stručný výčet obecných informací 

o zkoumaných organismech a vysvětlivky nezbytných pojmů pro zkoumání daného 

Obrázek 8: Přístroj KEYENCE WHX-S750S v mikroskopické laboratoři PŘF UHK. Vpravo 

na fotografii studované herbářové položky.  
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tématu. Pro lepší didaktické účely mi přišlo vhodné zařadit také kresby pro 

zobrazení základních pojmů, které jsou oproti zdlouhavému textu samovysvětlující 

a poutavé.  

Stěžejní pro didaktické účely jsou informace o morfologii, ekologii a typech plodnic 

daného druhu, které je mnohdy možné identifikovat přímo z fotografie alespoň na 

rodové úrovni. Pro úplnost jsem zařadila ještě informace o aktuálním systému 

a u každého druhu též doplnila druh (typ) fotobionta příslušného sladkovodního 

lišejníku.  
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3 Výsledky 

Výstupem této práce je Atlas sladkovodních lišejníků krkonošských Kotelních jam, 

který je vytvořen z fotografií herbářových položek, několika fotografií z terénu 

a informací přebraných z věrohodných zdrojů. 

3.1 Struktura atlasu a uspořádání jednotlivých druhů 

Obrazové tabule jsou vyhotoveny ve formátu A5, který je pro prohlížení 

nejpraktičtější. Celý atlas je členěn na: úvodní dvoustranu seznamující čtenáře 

s přírodními poměry krkonošských Kotelních jam a základní informace 

o sladkovodních lišejnících.  

Jednotlivé druhy sladkovodních lišejníků jsou řazeny v atlase abecedně dle jejich 

českého jména, aby se studenti středních škol v atlasu lépe orientovali. Lišejníky lze 

vyhledávat také podle latinských jmen uvedených v rejstříku na konci atlasu.  

3.2 Sladkovodní lišejníky v bakalářské práci 

Jednotlivé druhy jsou i v mé bakalářské práci řazeny dle jejich českého názvu, aby 

bylo docíleno shody s pořadím uvedeném v atlase. Ke každému druhu byl zpracován 

stručný přehled informací doplněný o fotografie jednotlivých druhů. Vzorky byly 

fotografovány v suchém stavu (herbářové položky zapůjčené od RNDr. Josefa Haldy, 

Ph.D.), které je nemožné skladovat v mokrém stavu z důvodu rychlého rozkladu. 

Mikrolišejníky nelze bez speciálního vybavení fotografovat v terénu, proto je počet 

fotografií z terénu omezený.   
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3.2.1 Bradavkovička (Thelidium methorium) 

Stélka tohoto lišejníku může být černohnědá až šedá, souvislá nebo jemně 

popraskaná (Thüs & Schultz 2008). Peritecia a spory jsou velké a tvoří tak 

rozlišovací znak mezi Thelidium methorium a jemu velmi podobnému druhu 

T. submethorium (Breus 1990, Thüs & Schultz 2009, Pykälä 2010a,b, Urbanavichus 

& Urbanavichene 2021). Fotobiontem tohoto druhu je řasa rodu Stichococcus (Thüs 

& Schultz 2009). 

Thelidium methorium, dle Kuťáka (1926) či Vězdy a Lišky (1999) také Thelidium 

aeneovinosum, je lišejník vyskytující se v poměrně variabilních prostředích, stejně 

jako celý rod Thelidium. Roste na suchých i občasně zaplavených vápencích, ale i na 

dočasně smáčených křemičitých skalách. Vyhledává dobře osvětlená i polostinná 

místa horských oblastí subalpínských až alpínských poloh (Thüs & Schultz 2009). 

Pykälä (2010a, b) uvádí výskyt tohoto druhu ve Finsku, další údaje o výskytu tohoto 

druhu v chybí (Malíček 2014). Kuťák (1926) tento druh objevil na balvanu u cesty 

v Obřím dole (Kuťák 1926). Dnes roste ve Velké kotlině CHKO Jeseníků (NDOP 

2022). Dle Červeného seznamu lišejníků ČR se jedná o zranitelný druh (Liška 

a Palice 2010). 

 

 

Obrázek 10: Thelidium methorium 

(bradavkovička), skutečná velikost stélky 

s podkladovou horninou.  

Obrázek 9: Thelidium methorium (bradavkovička) v 6 násobném zvětšení, stélka 

s plodnicemi (periteciemi). [Autorkou všech fotografií: B. Koudelková] 
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3.2.2 Bradavnice Funckova (Verrucaria funckii) 

Verrucaria funckii je mikrolišejník obývající vodou omývané balvany v horských 

potocích. Její výskyt je možný také na zaplavených křemičitých balvanech čistých 

horských potoků (Hofmann & Türk 1991, Krzewicka et al. 2007, Krzewicka & Kiszka 

2007). Má lesklou zelenohnědou stélku se zanořenými periteciemi (Harada & Wang 

2008, Halda 2012). Fotobiontem tohoto druhu je buď Elliptochloris bilobata nebo 

Dilabifilum (Thüs & Schultz 2009). Askospory jsou bezbarvé, jednobuněčné 

a elipsoidní (Krzewicka et al. 2007). Roste v chladných a čistých (živinami chudých) 

vodách bez výskytu konkurenčních druhů a rychle reaguje na změny prostředí 

(Halda 2018). 

Nejpočetněji je tento druh zaznamenáván v severní části Evropy, především ve 
Skandinávii (ve Finsku např. jezero Lohjanjärvi) (Pykälä 2006), Irsku, Velké Británii 

a na Islandu, dále pak v Alpách (Hofmann et al. 1998), mimo Evropu se nachází také 

v Severní Americe a Asii (Krzewicka et al. 2007). V Čechách jej lze najít v NPR 

Bukačka a Trčkov a v údolí Zdobnice Orlických hor (Halda 2012, 2016), v PR 

Krkanka v Železných horách (Halda 2019) nebo v Rudném potoce Obřího dolu. 

V Krkonoších roste v Kotelském potoce (Halda 2018), Obřím dole či Navorské jámě 

(NDOP 2022). Dále roste ve Velké Kotlině CHKO Jeseníky (Halda 2017). 

Dle Červeného seznamu lišejníků České republiky patří mezi zranitelné druhy 

(Liška a Palice 2010).   

Obrázek 11: Verrucaria funckii (bradavnice Funckova) v 26 násobném zvětšení, stélka 

se zanořenými plodnicemi (periteciemi).  
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3.2.3 Bradavnice krvavá (Sporodictyon cruentum) 

Sporodictyon cruentum byl popsán jako nový druh pro vědu roku 1839 Camillem 

Montagnem ve Francouzské Guayaně jako Trypethelium cruentum (Montagne 

1837). V minulosti byl označován také pod jménem Segestrella cruenta (Körber 

1853). Tento lišejník má nazelenalou, šedou, tmavě hnědou až černou barvu stélky 

(Montagne 1837, Thüs & Schultz 2009) se souvislým či popraskaným povrchem 

(Thüs & Schultz 2009, Berger 2016). Peritecia jsou kulovitá či vejčitá (Montagne 

1837) v hnědých odstínech (Hafellner 2010). Fotobiontem je zelená řasa Nostoc 

(Orange 2013). Mnohobuněčné zďovité askospory v odstínech jsou hnědé, vyrůstají 

ve vřeckách obvykle v počtu 8 (Hafellner 2010).  

Ekologické nároky jsou variabilní. S. cruentum se může vyskytovat ve formě 

obojživelné i ponořené ve sladkých chladných proudech vody se stabilním 

křemičitým povrchem (Thüs & Schultz 2009, Hafellner 2010).  

Rozšířen je v Norsku, Švédsku, Finsku, na Islandu, Faerských ostrovech 

severozápadní Evropy, ve střední Evropě ve Švýcarsku, Rakousku (provincie 

Vorarlberg), Slovinsku, Polsku, Německu a České republice (Hefellner 2010).  Tento 

krvavě hnědý až černý sladkovodní lišejník pozoroval již v polovině 19. století 

Gustav Wilhelm Körber v Úpské jámě u Pece pod Sněžkou (Körber 1853). 

V současnosti roste v Orlických horách, Jeseníkách a Krkonoších (NDOP 2022), kde 

obývá lokality v Labském dole, Úpské jámě a Malé Kotelní jámě (Halda et al. 2011b). 

Dle Červeného seznamu lišejníků ČR se jedná o zranitelný druh (Liška a Palice 

2010).   

Obrázek 12: Sporodictyon cruentum (bradavnice krvavá) v 6 násobném zvětšení, stélka 

se zanořenými s plodnicemi (periteciemi). 
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Obrázek 14: Verrucaria praetermissa (bradavnice přehlédnutá) v 6 násobném zvětšení, 

políčkovitá stélka se zanořenými plodnicemi.  

Obrázek 13: Sporodictyon cruentum (bradavnice krvavá) skutečná velikost stélky 

s podkladovou horninou. 
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3.2.4 Bradavnice přehlédnutá (Verrucaria praetermissa) 

Stélka u druhu Verrucaria praetermissa je bělavá, nazelenalá, našedlá či narůžovělá, 

za mokra zelená (Thüs & Schultz 2009). Povrch je rozrušen hnědými až bělavými 

mělkými brázdami po obvodu políček (Halda 2019). Peritecia jsou zanořená do 

stélky. Askospory jsou jednobuněčné, bezbarvé a oválné (Krzewicka 2012, 

Halda 2019), přičemž populace v Asii mohou mít větší velikost askospor (Harada 

2011a). Fotobiontem této bradavnice je zelená řasa Diplosphaera chodatii (Thüs 

& Schultz 2009, Thüs at al. 2011).  

Druh se vyskytuje na křemičitém (Krzewicka 2012) i vápenatém substrátu 

v zaplavovaných substrátech v nížinách i horských oblastech a je relativně odolný 

vůči eutrofizaci vody (Halda 2019). Rychle reaguje na znečištění vody i vzduchu 

(Thüs & Schultz 2009). 

V. praetermissa je ve střední Evropě hojně rozšířena (Halda 2019, Orange 2014). Na 

severu Evropy je výskyt hlášen v Estonské vesnici Kiidjärve na křemitých balvanech 

podél řeky Ahja jõgi (Halonen et al. 2000). Známá je také ze Severní a Střední 

Ameriky, Asie, Austrálie, Nového Zélandu (Aptroot & Seaward 1999) či Afriky 

(Tanzánie v NP Udzungwa) (Alstrup & Aptroot 2005). V ČR je zařazen mezi 

zranitelné taxony (Liška a Palice 2010). Nachází se v Orlických horách v Údolí 

Zdobnice (Halda 2016), v Krkonoších, Železných horách či na balvanech 

a skalnatých březích Chrudimky (Halda 2019) nebo v údolí řeky Ploučnice 

(Wagner 2017). V Krkonoších roste například v Kotelském potoce (Halda 2018).    

Obrázek 15: Verrucaria praetermissa (bradavnice přehlédnutá) ve skutečné velikosti 

na podkladové hornině.  
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3.2.5 Bradavnice rozpukaná (Straurothele fissa) 

Tento nenápadný mikrolišejník má hnědou, hnědočernou nebo nazelenalou barvu 

se souvislým a hladkým, jemně popraskaným povrchem (Halda a Palice 2009, Thüs 

& Schultz 2009). Peritecia jsou částečně zanořená do stélky (McCarthy 1993), 

askospory jsou hnědé, mnohobuněčné. Fotobiontem tohoto druhu je řasa rodu 

Stichococcus (Halda a Palice 2009).  

Vyskytuje se na zaplavených nebo občasně zaplavovaných křemičitých površích 

chladných vod alpínského stupně (McCarthy 1993, Thüs & Schultz 2009).  

Tento druh se vyskytuje převážně na severní polokouli včetně jihovýchodu Grónska 

(Hansen 2014) či Pensylvánského Ralph Stover State Parku (Lendemer 2008). 

Na jižní polokouli roste v Austrálii poblíž Westerway (McCarthy 1993) či Novém 

Zélandu (De Lange et al. 2012).  

Staurothele fissa byla v Čechách prvně zaznamenána na Šumavě roku 1910 (Servít 

1910). V Krkonoších ve Velké Kotelní jámě a v Obřím dole pod Čertovou zahrádkou 

ji jako první sbíral Václav Kuťák (Kuťák 1926, 1952). Dnes jsou známé nálezy 

z Novohradských hor, údolí Vltavy u Českých Budějovic (Halda a Palice 2009) či na 

Zábrdské skále v Předšumaví (Vondrák a Palice 2004). Dále také v Divoké Orlici 

poblíž Pašerácké lávky (Halda a Palice 2009), či krkonošského Obřího a Labského 

dolu (Halda et al. 2016). V ČR patří mezi silně ohrožené druhy (Liška a Palice 2010). 

Obrázek 16: Staurothele fissa (bradavnice rozpukaná) v 6 násobném zvětšení, stélka se 

zanořenými vydutými plodnicemi (periteciemi).  



32 

 

3.2.6 Bradavnice slínovitá (Verrucaria margacea) 

Stélka tohoto mikrolišejníku je hnědá, hnědošedá až olivově hnědá (Körber 1865). 

Thüs & Schultz (2009) uvádí, že barva stélky závisí na charakteru lokality 

a ontogenetickém stáří lišejníku. Pokud V. margacea roste ve stinných lokalitách, 

tvoří nazelenalou či našedlou stélku. Pokud roste na slunných místech, má hnědou 

až hnědočernou barvu (Thüs & Schultz 2009). Peritecia jsou kuželovitá 

a nepravidelně roztroušena po stélce, spory jsou nápadně velké, jednobuněčné 

(Halda 2018). Fotobiontem je buď kulovitá řasa Elliptochloris biolobata nebo řasa 

rodu Dilabifilum (Thüs & Schultz 2009).  

V. margacea se vyskytuje ve vlhkých stinných místech v zóně dostřiku a indikuje 

horské potoky s čistou vodou (Halda 2018).  

Rozšířena je v Evropě, Asii, Severní Americe (Nimis 1993), Grónsku a Austrálii 

(Halda 2018). Další údaje pochází z jihu Sibiře a Číny (Aptroot & Seaward 1999), 

Islandu (Orange 2009), biomu savan a lesů Cerrado v Brazílii (Aptroot et al. 2017), 

řeky Eroo v Novém Mongolsku (Hauck & Javkhalan 2006), Jižní Koreji (Kondratyuk 

et al. 2019) a nám nejblíže středních rakouských Alp (Berger 1998).  

První záznam o výskytu této bradavnice v Posázaví u Pikovic pochází od Miroslava 

Servíta (Servít 1910). Její výskyt byl dále potvrzen ze Žďárských vrchů, Krušných 

hor (Halda et al. 2016) a Jeseníků (NDOP 2022). V Krkonoších roste na mnoha 

místech, např. v údolí Bílého Labe, Obřím a Labském dole (Halda et al. 2016) nebo 

v Kotelském potoce v Dolním Dvoře (Halda 2018). Dle Červeného seznamu lišejníků 

České republiky je řazen mezi zranitelné druhy (Liška a Palice 2010).  

Obrázek 17: Verrucaria margacea (bradavnice slínovitá) na 

podkladové hornině ve skutečné velikosti. 
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Obrázek 18: Verrucaria margacea (bradavnice slínovitá) v 6 násobném zvětšení se 

zanořenými vydutými plodnicemi (periteciemie).  

Obrázek 19: Verrucaria margacea (bradavnice slínovitá) v 16 násobném zvětšení 

s detailem plodnic (peritecií).  
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3.2.7 Hrbolovka puklatá (Porina lectissima) 

Hrbolovka patří mezi nenápadné mikrolišejníky stinných a vlhkých ostřikovaných 

balvanů a skal. Vytváří hnědočervenou až olivově nazelenalou stélku, ze které 

vyrůstají uzavřené plodnice (Thüs & Schultz 2009, Halda 2012). Peritecia jsou 

částečně zanořená do stélky (Thüs & Schultz 2009). Askospory jsou čtyřbuněčné, 

šídlovité a bezbarvé (Kınalıoğlu 2010). Fotobiontem tohoto druhu je řasa 

Trentepohlia (Thüs & Schultz 2009). 

Roste v Evropě a Severní Americe (Halda et al. 2016, Kınalıoğlu 2010). Druh je 

známý také z mořského pobřeží Tureckého města Arakli (Kınalıoğlu 2010). Dále 

například z údolí Bystřické dolinyVelké Fatry na Slovensku (Lisicka 1998). 

Na českém území byla tato hrbolovka jako první sbírána Kuťákem (1926) na 

oplachovaných balvanech nad vodopádem Pančavy (dříve Pančice) (Kuťák 1926). 

Lišejník je známý z PR Krkanka v Železných horách (Halda 2019). V Orlických 

horách byl potvrzen v NPR Bukačka na oplachovaných balvanech horního toku 

Divoké Orlice (Halda 2012) či v řece Zdobnici (Halda 2016). Další výskyt byl 

potvrzen také z Jeseníků, Šumavy, Třeboňska, Českého Švýcarska a Železných hor. 

V Krkonoších roste v Hančově žlabu, Navorské jámě, úžlabí Jestřábích skal 

a v Kotelském potoce (Halda 2018). P. lectissima oplývá dobrou schopností 

přizpůsobit se rozdílnému spektru stanovišť, takže ač je řazena podle Červeného 

seznamu lišejníků ČR (Liška a Palice 2010) jako zranitelný druh, dle Haldy a Palice 

by mohlo jít o méně ohrožený taxon (Halda a Palice 2009).  

Obrázek 20: Porina lectissima (hrbolovka puklatá) v 6 násobném zvětšení, stélka 

s plodnicemi (periteciemi).  
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3.2.8 Hůlkovka zaplavená (Bacidina inundata) 

Jedná se o mikrolišejník s korovitou stélkou olivově nazelenalé, nahnědlé či 

naoranžovělé barvy (Halda 2012), barva stélky však závisí na substrátu, na kterém 

roste. Apotecia jsou světle hnědá, načernalá či bělavá (Thüs & Schultz 2009). 

Jak je již z názvu patrné, hůlkovka zaplavená odolává ponoru i v řádu několika 

měsíců (Halda 2018). Snáší dobře zastínění a roste okolo potoků a řek s křemičitým 

povrchem. Pro jiné organismy je poměrně silným konkurentem, odolává totiž ve 

středně eutrofizovaných vodách (Halda 2018, Thüs & Schultz 2009) a může 

příležitostně růst na povrchu jiných lišejníků (Thüs & Schultz 2009). 

Bacidina inundata je lišejník známý ze severní polokoule (Halda 2012). Nález tohoto 

druhu je hlášen například od Černého moře Turecka (Volker & Breuss 2004) či 
z potoka bukového lesa v německém Pomořansku (Schiefelbein et al. 2010). 

Jako první zaznamenal tento druh v českých zemích Körber (1853). Hůlkovku 

nalézal v alpínských a subalpínských polohách v říčkách u Lomnice a v Sudetech, 

nazýval ji tehdy Biatora inundata. Kuťák (1926) ji nalezl na mělčině v potoce za 

Labskou boudou, dříve Labským hotelem (Kuťák 1926). Dle Červeného seznamu 

lišejníků ČR je druh zranitelný (Liška a Palice 2010). Lze jej nalézt v Orlických 

horách, na Náchodsku, v Bílých Karpatech, Českém lese, na Králickém Sněžníku, 

v Beskydech, Žďárských vrších, Železných horách, Novohradských horách a na 

Šumavě (Halda et al. 2016). V Orlických horách je k nalezení mimo jiné v NPR 

Trčkov a častý je také v Chrudimce (Halda 2019). V Krkonoších roste po celé délce 

Kotelského potoka  (Halda 2018).  

Obrázek 21: Bacidina inundata (hůlkovka zaplavená) v 16 násobném zvětšení, stélka 

s vystouplými nahnědlými plodnicemi (apoteciemi).  
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3.2.9 Misničkovka jezerní (Ionaspis lacustris) 

Původ názvu tohoto sladkovodního lišejníku pochází z řeckého „ion“ – fialka, květ 

a „aspis“ – štít (Sussey & Baubet 2005). Stélku může mít misničkovka barevně 

variabilní – od bělavé, červenooranžové, žlutě okrové až po nazelenalou. Apotecia 

jsou ponořená do stélky, konkávní a snadno odlišitelná od stélky. Fotobiontem řasa 

Trebouxia (Thüs & Schultz 2009, Halda 2018). 

Tento sladkovodní lišejník je charakteristickým druhem vyskytujícím se ve stinných 

sladkovodních biotopech v dostřikové zóně, který indikuje horské potoky s čistou 

vodou (Halda 2018). Rozšířen je od nížin po vysokohorský stupeň, častěji 

v chladných oblastech (Halda et al. 2016). 

První záznam pro vědu o tomto lišejníku pochází od Julia von Flotowa jako nový 

druh Německa a Pomořanska (Flotow 1850a,b). Díky Kuťákovi byl později 

zaznamenán také na našem území pod jménem Lecanora lacustris ve Velké Kotelní 

jámě či v Labi ve Špindlerově mlýně (Kuťák 1926, 1952). V současnosti je 

zaznamenán v Evropě (Kondratyuk et al. 2013, Berger & Zimmermann 2016, 

Guttová et al. 2018, Halda 2018), Asii (Harada 2011b, Kondratyuk et al. 2013, 2015), 

Americkém Yosemitském NP (Lendermer et al. 2010) a jihovýchodním Grónsku 

(Hansen 2015). Dle Haldy et al. (2016) roste též v Africe, Austrálii a na Novém 

Zélandu (Halda et al. 2016). 

V ČR se vyskytuje po celém území. V Krkonoších lze najít největší koncentraci růstu 

v Labském dole (Halda et al. 2016, Halda 2018). V Jizerských horách porůstá koryto 

Jizerky na žulových balvanech v Rašeliništi Jizery a Rašeliništi Jizerky (Malíček 

a Vondrák 2014). Dále roste v údolí Boubínského potoka, v Orlických horách, 

Jeseníkách a na Šumavě (Halda 2011, NDOP 2022). Dle Červeného seznamu lišejníků 

ČR je považován za zranitelný druh (Liška a Palice 2010). 

Obrázek 22: Ionaspis lacustris (misničkovka jezerní) ve skutečné 

velikosti na podkladové hornině.  
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Obrázek 23: Ionaspis lacustris (misničkovka jezerní) ve žlutooranžové formě ve 

26 násobném zvětšení s viditelnými plodnicemi (apoteciemi).  

Obrázek 24: Ionaspis lacustris (misničkovka jezerní) v šedočerné formě v 6 násobném 

zvětšení s tmavě šedými plodnicemi (apoteciemi) zanořenými do stélky.  
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3.2.10 Kryptovka Fritzeova (Gyalidea fritzei) 

Nenápadná, neznatelně rezavě hnědá až krémově bílá korovitá stélka s miskovitými 

apoteciemi (Halda 2018), které jsou vydutější, čím jsou starší (Thüs & Schultz 2009), 

tvoří plodnice (apotecia) vyskytující se ve skupinách po dvou až třech. V nich jsou 

bezbarvé výtrusy s přehrádkami (Halda 2018). Fotobiontem řasa Trentepohlia 

(Thüs & Schultz 2009). 

Gyalidea fritzei roste na periodicky zaplavovaných balvanech obvykle z čediče, 

břidlice nebo žuly v horských oblastech (Halda 2018). 

Záznamy o jejím výskytu z Evropy pochází z Italského údolí Aviolo, kde roste na 

oblázcích koryta sekundárního toku udržovaného sněhem spolu s Verrucaria 

margacea (Nascimbene 2006), Estonských vápencových skal z přírodní rezervace 

Porkuni (Oja et al. 2016), z Ukrajinských Karpat z horského pásma Svidovec 

(Vondrák et al. 2010), severských potoků (Svensson & Palice 2009, Pykälä 2013) 

a puklin v čedičových skalách sopky či lávových polí Islandského ostrova Surtsey 

(Kristinsson & Heidmarsson 2009). V Severní Americe roste v Yosemitském NP na 

zastíněném balvanu Holubí rokle (Hutten et al. 2013) a je hlášen také z potoků 

v Grónsku (Orange 1990). V Asii byl nalezen v Turecku v lese na křemičité skále 

10 km od vesnice Akdağ (Candan 2017), roste také v Africké Keni (Suija et al. 2018). 

Na českém území sbíral tento druh již v roce 1926 učitel a lichenolog Václav Kuťák 

v horských potocích Modrého dolu, Kotelní jámě a Kotelském potoce, kde rostla 

společně s druhem Bacidina inundata (Kuťák 1926). Dnes se vyskytuje v Jeseníkách 

a v Krkonoších (Halda et al. 2016, NDOP 2022). V Krkonoších roste v Úpské jámě 

a řečišti Velké Mumlavy. Jedná se o vzácný druh a bioindikátor kvality vody 

a prostředí (Halda 2018). Jeho využití je však z důvodu omezeného množství 

známých lokalit nepraktické. Dle Červeného seznamu lišejníků ČR je klasifikován 

jako ohrožený (Liška a Palice 2010).   

Obrázek 25: Gyalidea fritzei (kryptovka Fritzeova) na 

podkladové hornině, skutečná velikost. 
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Obrázek 26: Gyalidea fritzei (kryptovka Fritzeova) v 6 násobném zvětšení s viditelnými 

plodnicemi (apoteciemi).  

Obrázek 27: Gyalidea fritzei (kryptovka Fritzeova) s detailem vydutých plodnic 

(apotecií) v 64 násobném zvětšení.  
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3.2.11 Lišejka pýřitá (Ephebe lanata) 

Tento sladkovodní lišejník je v historických pramenech k nalezení pod jmény Lichen 

lanatus L. (Minks 1902) či Usnea intricata Hoffm. (Choisy 1956). Jeho vlákna tvoří 

bochánky až keříčky, které kobercovitě porůstají skalní povrch. Za mokra jsou stélky 

tmavě zelené, po vyschnutí hnědé až černé. Plodnice v našich podmínkách tvoří 

vzácně, bezbarvé spory jsou jedno až dvojbuněčné (Halda et al. 2016). Fotobiontem 

je sinice Stigonema (Thüs & Schultz 2009, Halda et al. 2016). 

Obvykle vyhledává skalní stěny zvlhčené prosakující vodou, slunná či příležitostně 

zastíněná místa či balvany horských toků zaplavované či ostřikované tekoucí vodou 

(Thüs & Schultz 2009, Halda 2018). 

Roste ve střední Evropě v horském až alpínském pásmu, převážně na severní 

polokouli (Thüs & Schultz 2009, Halda 2018). V Severní Americe je známý například 

z Yosemitského NP, kde roste poměrně běžně na vlhkých nevápencových skalách 

(Hutten et al. 2013). Na Taiwanu byl zaznamenán na horského břidlicového hřebenu 

ve výšce 3 000 m (Aptroot et al. 2002).  

Dle Červeného seznamu lišejníků ČR je klasifikován jako ohrožený (Liška a Palice 

2010). Lze jej také považovat za sladkovodní bioindikátor indikující zachovalé 

horské potoky s čistou vodou, jež velmi rychle reaguje na změnu prostředí 

a eutrofizaci (Halda 2018). Na území ČR se vyskytuje na Šumavě, v Českém 

Švýcarsku a v Krkonoších (Halda et al. 2016, NDOP 2022). V Krkonoších byl nalezen 

na skalách zásobovaných vodou v Hančově žlabu, Navorské jámě a před Labským 

dolem na smáčené skále, která se v zimě stává ledopádem (Halda et al. 2011a). 

V Kotelském potoce zatím nebyla nalezena (Halda 2018). Z nižších poloh je druh 

známý ze slepencových kamenů z hráze Pilského rybníku u Březových hor v Brdech, 

kde roste v nadmořské výšce 680 m n. m. (Pilous 1935, Malíček et al. 2015, 2021). 

  

Obrázek 28: Ephebe lanata (lišejka pýřitá), 

svrchní strana stélky, skutečná velikost.  
Obrázek 29: Ephebe lanata (lišejka pýřitá), 

spodní strana stélky, skutečná velikost.  
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Obrázek 30: Ephebe lanata (lišejka pýřitá) v 6 násobném zvětšení, svrchní strana stélky.  

Obrázek 31: Ephebe lanata (lišejka pýřitá) v 6 násobném zvětšení, spodní strana stélky.  
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3.2.12 Mapovník hnědočerný (Rhizocarpon badioatrum) 

Druh popsal jako nový pro vědu německý přírodovědec a učitel Kurt Polycarp 

Joachim Sprengel z lokality u Kröllwitzu na porfyrových útesech jako Lecidea 

badioatra (Sprengel & Fleischer 1821). Později byl druh zaznamenán ve Finsku 

(Brenner 1886). 

Mapovník hnědočerný vytváří hnědočernou stélku. Černá apotecia jsou z poloviny 

či úplně ponořená do stélky. Spory jsou dvoubuněčné a po krátkém čase hnědnou. 

Fotobiontem je kokální zelená řasa Trebouxia (Thüs & Schultz 2009). 

Tento druh lze považovat za obojživelný. Roste na osluněných suchých i mokrých 

balvanech v dostřikové zóně v horských tocích (Thüs & Schultz 2009, Halda 2018). 

Populace tohoto druhu dosahují na severní polokouli optima rozšíření v horách, kde 

často dosahují do subalpínských až alpínských poloh (Thüs & Schultz 2009). 

V Kalifornii druh roste na silikátové skále v Seqoia NP a Kings NP (Hutten et al. 

2013). Na Altaji v Rusku roste v horním toku řeky Irkut v dostřikové zóně na 

křemičitých horninách (Davydov et al. 2007). 

V Čechách druh jako první zaznamenal Kuťák. Mapovník objevil na kamenech v Labi 

v Labském dolu v Krkonoších (Kuťák 1952). V současnosti je zjištěn z mnoha dalších 

lokalit, např. v Kotelském potoce a dalších vodotečích Krkonoš (Halda 2018). 

Je známý také z Železných hor, kde roste na balvanech v rezervaci Krkanka podél 

Chrudimky (Halda et al. 2011b), či z vyvýšených míst žulových kamenů a skal 

v Rašeliništi Jizery CHKO Jizerských hor (Malíček a Vondrák 2014). Roste také na 

Kralickém Sněžníku, v Orlických horách, v Jeseníkách, Slavkovském lese, 

Boubínském pralese a na Mohelenské hadcové stepi (NDOP 2022). Dle Červeného 

seznamu se jedná o druh blízký ohrožení (Liška a Palice 2010).   

Obrázek 32: Rhizocarpon badioatrum (mapovník hnědočerný), 

hnědočerná stélka ve skutečné velikosti na podkladové hornině. 
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Obrázek 33: Rhizocarpon badioatrum (mapovník hnědočerný) v 6 násobném zvětšení 

se zanořenými plodnicemi (apoteciemi). 

Obrázek 34: Rhizocarpon badioatrum (mapovník hnědočerný) v 26 násobném zvětšení 

s detailem plodnice (apotecia) a prasklinou ve stélce.  
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3.2.13 Mapovník stolový (Rhizocarpon lavatum) 

Tento druh má hnědou, červenohnědou, okrovou až šedou barvu s jemně 

rýhovaným až popraskaným povrchem. Apotecia jsou vydutá, mají zřetelný okraj 

(Thüs & Schultz 2009, Wang et al. 2015, Habib et al. 2021). Fotobiontem řasa 

Trebouxia (Thüs & Schultz 2009). Často se vyskytuje ve společnosti druhů, které se 

adaptovaly na zaplavení vodou. Mezi takové druhy patří Ephebe lanata, Ionaspis 

lacustris, Porina lectissima, Rhizocarpon badioatrum, Sporodictyon cruentum 

a Staurothele fissa (Halda 2018). 

Rhizocarpon lavatum roste ve vodou stále ostřikované zóně čistých toků na 

neerodujícím křemičitém substrátu ve stínu i na slunci (Thüs & Schultz 2009). 

Je rozšířen po celé severní polokouli. 

Roste v horských pralesích v Pákistánu v nadmořské výšce 2097 m (Habib et al. 

2021). Z Norska je druh doložen z balvanů u potoka poblíž fjordu Lisefjorden 

v územně správní jednotce Rogaland (Magnusson 1949). V jižním Grónsku roste na 

železité rule (Hansen 2006), v Pensylvánii byl nalezen na periodicky zaplavované 

skále spolu s I. lacustris (Lendemer & Macklin 2006). V Evropě roste spolu 

s I. lacustris v Polských Tatrách na žulových kamenech v Černém potoce u jezera 

Černý Staw a na vlhké žulové skále pod Žabím hřebenem. V Polsku je zařazen mezi 

velmi vzácné druhy (Flakus 2004), dle Červeného seznamu polských lišejníků je 

klasifikován jako kriticky ohrožený (Matwiejuk & Chojnowska 2016). Další známé 

lokality pochází ze Severního Uralu v ruské rezervaci Vishera z oblasti kamenité 

horské tundry (Kotkova et al. 2022). V Číně roste na vlhkých zastíněných skalách 

v lesích či u řeky v blízkosti vrcholků hory Changbai, Laojun a Taibai (Wang et al. 

2015). Vyskytuje se tedy v Severní i Jižní Americe, Evropě, Austrálii, Asii, na Novém 

Zélandu a na Antarktidě (Habib et al. 2021).  

V ČR roste v jižních Brdech, CHKO Slavkovském lese, na Kralickém Sněžníku, 

v Krušných horách, na Šumavě, ve Žďárských vrších, Jeseníkách a Novohradských 

horách. Jeho výskyt je hlášen také ze Znojemska, Prachaticka, Domažlicka, 

Rokycanska, Chrudimska a NP Podyjí (NDOP 2022), Železných hor, Novoměstska, 

Povydří, Třeboňska a Krkonoš (Halda 2011a, Halda et al. 2016, Halda 2018). Na 

území Krkonoš je hojný v Labském dole, vyskytuje se také v Kotelském potoce Velké 

Kotelní jámy (Halda et al. 2011a, Halda 2018, NDOP 2022).  Nedávno byl také 

objeven na mokré žulové skále v PR Jizera v Jizerských horách (Bouda 2021), 

nejedná se však o jedinou lokalitu výskytu R. lavatum v Jizerských horách 

(NDOP 2022). 

Tento druh lze považovat za indikátor sladkovodních horských potoků s čistou 

vodou, rychle reagující na změny prostředí a eutrofizaci (Halda 2018). 

Dle Červeného seznamu lišejníků ČR je považován za zranitelný druh (Liška 

a Palice 2010).  
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Obrázek 36: Rhizocarpon lavatum (mapovník stolový) v 6 násobném zvětšení 

s miskovitými plodnicemi (apoteciemi).  

Obrázek 35: Rhizocarpon lavatum (mapovník stolový) na podkladové hornině ve 

skutečné velikosti. 



46 

 

3.2.14 Nitroplodka vodní (Dermatocarpon luridum) 

Tento druh byl jako nový pro vědu objeven ve velké Británii a popsán pod jménem 

Lichen luridus (Withering 1812). Je známý také jako D. aquaticum či D. fluviatile 

(Riedl 1990). Lišejník vytváří stélku, která je na vrchní ploše laloků nahnědlá až 

našedlá, za mokra světle šedá až jasně zelená, na spodní ploše hnědá. Lupeny stélky 

často porůstají větší plochy do 30 cm (Thüs & Schultz 2009). Povrch stélky je 

zřetelně tečkovaný uzavřenými černými plodnicemi (Halda 2018). Fotobiontem 

tohoto druhu je řasa Diplosphaera chodatii (Fontaine et al. 2012, 2013, Sanders 

& Masumoto 2021).  

Obojživelná nitroplodka vodní (Dermatocarpon luridum) je rozšířená v mírném 

klimatickém pásmu a vyskytuje se na stabilních křemičitých horninách na okrajích 

sladkovodních jezer, potoků a řek (Fontaine et al. 2014) od nížin po subalpínské 

oblasti (Halda et al. 2016). Lišejník toleruje dlouhodobé zaplavení (Halda 2018).  

Například v Grónsku roste na kameni v řece (Alstrup et al. 2000), v Litvě na 

balvanech v korytě řeky Juodupé v lesní části Mikoliškis (Motiejûnaitë et al. 2007). 

Dle Červeného seznamu patří druh mezi zranitelné taxony (Liška a Palice 2010) a lze 

jej označit jako bioindikátor životního prostředí (Halda 2018). Je citlivý ke kyselému 

pH vody a pravděpodobně také ke kyselým emisím přenášeným vzduchem (Thüs 

& Schultz 2009). Využitelný by tento druh mohl být také jako indikátor znečištění 

mědí (Monnet et al. 2005). 

V ČR byl druh potvrzen z toku Divoké Orlice v Orlických horách, Jeseníků, Jizerských 

a Železných hor, Kralického Sněžníku, Českého středohoří, Šumavy, NPR Ranska 

u Žďárských vrchů a rozptýleně na dalších lokalitách (NDOP 2022).  V Krkonoších 

roste v Labském a Obřím dole, v Malé Kotelní jámě (Halda et al. 2016), v Kotelském 

potoce u Dolního Dvora (Halda 2018), Velké Kotelní jámě, Navorské jámě 

a u Krakonošovy hlavy (NDOP 2022).  

Obrázek 37: Dermatocarpon luridum (nitroplodka vodní) v 6 násobném zvětšení, detail 

lupenů stélky.  
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Obrázek 38: Foto druhu Dermatocarpon luridum z Velké Kotelní jámy pořízené během 

terénní exkurze v červenci 2021, suchá stélka, skutečná velikost.  

Obrázek 39: Foto druhu Dermatocarpon luridum z Velké Kotelní jámy zachycené při 

terénní exkurzi v červenci 2021, vlhká stélka, skutečná velikost. 
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3.2.15 Placyntium lopatkovité (Placynthium flabellosum) 

Šedohnědá až olivové stélka tohoto mikrolišejníku tvoří růžice s výraznými 

lalokovitými okraji těsně přiléhajícími k podkladu. Celistvá černá apotecia, která 

mají vystouplý okraj, lze rozeznat pouhým okem. Fotobiontem druhu je řasa 

Scytonema (Thüs & Schultz 2009). Vyduté, okrouhlé plodnice (apotecia) však tvoří 

velmi vzácně (Halda et al. 2016).   

Jedná se o lišejník stinných, vlhkých či mokrých míst, zaplavovaných oblastí 

horských potoků a jezer (Halda et al. 2016, Groner & Schultz 2019). Osidluje 

různorodé typy substrátů (Halda et al. 2016). 

Výskyt je potvrzen ze Severní Ameriky, Evropy a Velké Británie (Thüs & Schultz 

2009, Groner & Schultz 2019). V Severní Americe roste v Yosemitském NP v Dana 

Forks meadow v dostřikové zóně silikátových skal (Hutten et al. 2013) či v Quebecu 

v Gatineau Country na skalních stěnách podél potoků nad ledopády Luskville Falls 

(Roy 2000). 

Dle Červeného seznamu lišejníků ČR se jedná o kriticky ohrožený druh (Liška 

a Palice 2010). Na našem území se vyskytuje pouze v Krkonošské Úpské jámě, 

Labském dole a Velké Kotelní jámě (Halda et al. 2016).  

 

Obrázek 40: Placynthium flabellosum (placyntium lopatkovité) v 6 násobném zvětšení, 

stélka s vydutými zanořenými plodnicemi (apoteciemi).  
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3.2.16 Přibitkovka vykousaná (Protothelenella corrosa) 

Přibitkovka vykousaná má špinavě žlutozelenou barvu s hladkým, mírně 

rozpraskaným povrchem. Černé kulovité plodnice jsou zanořené do stélky (Orange 

1990, Halda 2018). Spory jsou bezbarvé, vejčité a mnohobuněčné (Halda 2018). 

Fotobiontem tohoto druhu je řasa Elliptochloris (Sanders & Masumoto 2021). 

V Evropě je přibitkovka častá na vlhkých skalách a balvanech v dostřikové zóně 

blízko vodních toků nebo na zastíněných silikátových skalách v horských oblastech 

(Halda 2018).  

V Evropě roste například na silikátech v Dolních Rakousích (Turk et al. 1998), také 

v horách Německa (Stordeur et al. 2018) a Braniborska (Otte et al. 2000). Ve Francii 

je druh známý ze silikátů pohoří Rocher du Coucou (Serusiaux et al. 1999). Porůstá 

také pobřežní skály v západní části Islandu (Orange 1990).  

V Severní Americe roste v Kanadě (Lewis 2010) v provincii Ontario na dřevě 

v suťovém svahu u řeky Matabichuan (Lewis & Brinker 2017) a ve státě New York 

blízko vrcholu hory Crane Mountain (Lendemer et al. 2019).  

V Arktidě byl tento druh zaznamenán na Špicberkách u ledovce Rieperbreenu 

(Wietrzyk-Pełka et al. 2018). 

V ČR roste hojně v horských oblastech Krkonoš, Orlických hor, Králického Sněžníku, 

Jeseníků, Šumavy, Novohradských hor a Českého lesa (Halda et al. 2016, NDOP 

2022), nálezy jsou hlášeny také z Brd či Jizerských hor (NDOP 2022). V Krkonoších 

je k nalezení v mnoha potocích, například v Kotelském potoce a podél břehů přítoků 

Labe, Jizery a Úpy (Halda et al. 2016). Mimo potoky roste na Sněžce či Vysokém Kole 

na polské straně Krkonoš) (NDOP 2022). Dle Červeného seznamu se jedná 

o neohrožený druh (Liška a Palice 2010).  

Obrázek 41: Protothelenella corrosa (přibitkovka vykousaná) ve 

skutečné velikosti na podkladové hornině. 
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Obrázek 42: Protothelenella corrosa (přibitkovka vykousaná), stélka v 6 násobném 

zvětšení.  

Obrázek 43: Protothelenella corrosa (přibitkovka vykousaná) 32 násobně zvětšená 

s detailem zanořených tmavých plodnic (peritecií).  
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3.2.17 Šálečka rezavá (Lecidea silacea) 

Druhové jméno tohoto lišejníku je odvozeno od barvy stélky, která má 

oranžovožlutou barvu s bradavčitým povrchem (Schwab 1986). Zbarvení způsobuje 

silikátová hornina obsahující oxidy železa. Apotecia jsou černá a diskovitá (Halda et 

al. 2016), fotobiontem je řasa Trebouxia (Sanders & Masumoto 2021).  

Šálečka je dlouho známá z výsypek v okolí rudných dolů v Německu (Huneck 1965). 

Další záznamy z okolí dolů pocházejí ze severní části Špicberků, kde je ale výskyt 

tohoto druhu vzácnější (Konoreva et al. 2019). Velmi vzácně se vyskytuje také 

v Jižním Grónsku na rulových balvanech s příměsí limonitu (Hansen 2002, 2006). 

V Asii je uváděn z Kavkazu, kde se vyskytuje v rezervaci Tlyaratinskiy v Dagestánské 

republice (Ismailov 2017).  

Na území ČR patří mezi běžné druhy. Nedávno potvrzené lokality se nacházejí 

v Krušných horách, Jeseníkách a Krkonoších (Halda et al. 2016, NDOP 2022), ale 

protože jde o přehlížený lišejník, lze jeho výskyt předpokládat na mnoha dalších 

lokalitách (Halda et al. 2016). Nedávno byl druh potvrzen v Solenicích u meandru 

vodní nádrže Orlík v Povltaví (Malíček a Vondrák 2016). V Krkonoších je hojný 

v kamenných mořích v Malé Kotelní jámě, v Obřím dole (Halda et al. 2016) 

a v Kotelském potoce (Halda 2018). V Obřím dole druh jako první zaznamenal 

Kuťák, který ho později potvrdil i v Braniborsku (Kuťák 1914, 1926). Dle Červeného 

seznamu lišejníků ČR je taxon označen jako zranitelný druh (Liška a Palice 2010).   

Obrázek 44: Lecidea silacea (šálečka rezavá) na 

podkladové hornině ve skutečné velikosti. 
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Obrázek 45: Lecidea silacea (šálečka rezavá) puchýřovitá stélka v 6 násobném zvětšení 

s detailem vystouplých tmavých plodnic (apotecií). 

Obrázek 46: Koerberiella wimmeriana (šálečka Wimmerova), granulovitá stélka v 6 

násobném zvětšení.  
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3.2.18 Šálečka Wimmerova (Koerberiella wimmeriana)  

Šálečka má našedlou, světle krémovou, nahnědlou až růžovo hnědou barvu. Stélku 

tvoří rozptýlená granulovitá políčka. Pohlavně se rozmnožuje pomocí apotecií (Thüs 

& Schultz 2009, Kossowska 2011, Halda et al. 2016), které však v našich 

podmínkách nevytváří (Halda et al. 2016). Nepohlavně se rozmnožuje 

trubičkovitými výrůstky stélky (isidiemi) (Thüs & Schultz 2009, Halda 2018). 

Fotobionta tvoří zelená řasa Trebouxia (Thüs & Schultz 2009, Halda et al. 2016).  

Lišejník se vzácně objevuje v horských oblastech na mokvavých skalách 

a periodicky zaplavovaných balvanech křemičitých hornin s příměsí vápníku (Halda 

et al. 2016).  

Nově pro vědu byl tento druh popsán Körberem v roce 1853 z Malé sněžné jámy 

(Mały Śnieżny Kocioł) (– území dnešního Polska) pod názvem Zoera wimmeriana 

(Körber 1853, Stein 1879). Během následující stovky let však výskyt nebyl potvrzen. 

Šálečka byla znovu pro Krkonoše objevena až intenzivním průzkumem v roce 

2011 (Kossowska 2011).  

Na území Ameriky byla Koerberiella wimmeriana nalezena ve Venezuelských 

Andách v pohoří Sierra Nevada de Santo Domingo na křemičité skále ve výšce 

3500 m nad mořem (Aptroot 2015) a v Yosemitském NP na žulovém podloží se 

sezónně stojatou vodou pod vodopádem Bridalveil Falls (Hutten et al. 2013). 

Záznamy z Evropy jsou velmi ojedinělé. Jeden pochází z minulého století 

z Francouzské Auvergne, kde byl nalezen u hory Puy Mary (Hafellner 1984). 

Nedávno byla zjištěna další lokalita ve Švédsku z řeky Ottsjöströmmen u jezera 
Anjan (Svensson et al. 2009). Nejbohatší evropskou lokalitou jsou polská a česká 

strana Krkonoš (Kossowska 2011, Halda et al. 2016).  

V ČR roste šálečka Kromě Krkonoš (Kotelní a Úpská jáma) ještě v Jeseníkách (Halda 

et al. 2016). Dle Červeného seznamu lišejníků ČR je taxon řazen mezi ohrožené 

druhy (Liška a Palice 2010).   

Obrázek 47: Koerberiella wimmeriana (šálečka Wimmerova) ve 

skutečné velikosti na podkladové hornině. 
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Obrázek 48: Foto druhu Koerberiella wimmeriana z Velké Kotelní jámy pořízené během 

terénní exkurze v červenci 2021, skutečná velikost. 

Obrázek 49: Foto druhu Koerberiella wimmeriana z Velké Kotelní jámy pořízené během 

terénní exkurze v červenci 2021, skutečná velikost s ukázkou prostředí. 
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3.3 Kresby fotobiontů zařazených v atlase  

U každého druhu lišejníku je v atlase uvedena také kresba fotobionta příslušícího 

k danému druhu. Následující přehled dokládá, u jakých druhů se daný fotobiont 

vyskytuje. Kresby jsou součástí fotoatlasu.  

 

  

Obrázek 50: Řasa Scytonema vyskytující se 

u druhu Placynthium flabellosum. 

[Autorkou kresby: Koudelková B.] 

Obrázek 51: Řasa Stigonema vyskytující se 

u druhu Ephebe lanata.  

[Autorkou kresby: Koudelková B.] 

 

 
 

Obrázek 52: Řasa Dilabifillum vyskytující 

se u druhů Verrucaria funckii a Verrucaria 

margacea. 

[Autorkou kresby: Koudelková B.] 

Obrázek 53: Řasa Trentepohlia vyskytující 

se u druhů Porina lectissima a Gyalidea 

fritzei.  

[Autorkou kresby: Koudelková B.] 

 

 

  

Obrázek 54: Řasa Stichococcus vyskytující 

se u druhů Thelidium metborium a 

Staurothele fissa.  

[Autorkou kresby: Koudelková B.] 

Obrázek 55: Řasa Eliptochloris bilobata 

vyskytující se u druhů: Verrucaria funckii, 

Verrucaria margacea, Protothelenella 

corrosa. [Autorkou kresby: Koudelková B.] 

 

  



56 

 

  

Obrázek 56: Řasa Diplosphaera chodatii 

vyskytující se u druhů: Verrucaria 

praetermissa, Dermatocarpon luridum. 

 [Autorkou kresby: Koudelková B.] 

Obrázek 57: Řasa Trebouxia vyskytující se u 

druhů Ionaspis lacustris, Rhizocarpon 

badioatrum, Rhizocarpon lavatum, Lecidea 

silacea a Koerberiella wimmeriana. 

 [Autorkou kresby: Koudelková B.] 
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4 Diskuse 

Skupina sladkovodních lišejníků není veřejnosti příliš známá, přestože je 

celosvětově rozšířena. Obecně je málo studována, protože tvoří jen velmi malou 

skupinu v rámci sladkovodní bioty houbové říše (Motiejunaite 2003). Druhová 

diverzita nelichenizovaných hub je totiž ve sladkovodních biotopech mnohem vyšší. 

Fosilní doklady potvrzují přítomnost hub ve stoncích suchozemských Rhinií, které 

se staly dominující formou vegetace během devonu před 420 mil. lety (Brundrett 

2002). Houby se ale na Zemi pravděpodobně objevily mnohem dříve společně 

s prvními suchozemskými rostlinami produkujícími kryptospory (tzv. kryptofyty, 

velmi malé rostliny dorůstající výšky několika mm, předchůdci recentních 

mechorostů a cévnatých rostlin), které jsou doložené z kambria před 470 mil let. 

(Edwards et al. 2014). 

Vývojově nejpokročilejší a největší skupiny hub (Ascomycetes a Basidiomycetes) se 

vyvinuly na souši před 480 mil. lety. Postupně se adaptovaly na odlišná stanoviště 

a vznikaly nové strategie k získávání potravy jako saprotrofismus, parazitismus, 

humifikace (Heckman et al. 2001). Houby a rostliny společně koexistovaly formou 

mykorzhizních vztahů od počátku, což dokládají fosilní záznamy staré 462 mil. let.  

Byly to mykorhizy nejrůznějších typů od jednodušších po složité arbuskulární 

(Simon et al. 1993). Nedávno publikovaná kompilační studie (Calabon et al. 2022) 

uvádí celkem 3870 druhů sladkovodních hub v rámci 1361 rodů, 386 čeledí 

a 145 řádů. Stále se objevují popisy nových taxonů hub a počet je průběžně 

aktualizován (Freshwater Fungi 2022). Druhově nejpočetnější skupinu tvoří 

vřeckovýtrusné houby (2968 druhů), stopkovýtrusné houby naproti tomu jen 

218 druhů. Z 20 recentní známých kmenů hub (Wijayawardene et al. 2020) se ve 

sladkovodním prostředí vyskytuje 8 kmenů (Voigt et al. 2021). Pro obrovské 

množství druhů hub je sladkovodní biotop jediným prostředím, kde lze přežít. Ze 

známějších skupin sem patří např. lichenizovaní sladkovodní zástupci r. Verrucaria 

(50 druhů), některé druhy kvasinek (42 druhů) a také někteří zástupci r. Penicilium 

(47 druhů). 

Adaptace hub na sladkovodní prostředí probíhala nezávisle v několika liniích 

(Shearer 1993). Nejobsáhlejší skupina sladkovodních hub, Ascomycota zahrnuje 

třináct tříd (Arthoniomycetes, Candelariomycetes, Coniocybomycetes, 

Dothideomycetes, Eurotiomycetes, Laboulbeniomycetes, Lecanoromycetes, 

Leotiomycetes, Lichinomycetes, Orbiliomycetes, Pezizomycetes, Saccharomycetes 

a Sordariomycetes. Do skupiny Ascomycota navíc řadíme mezi rody nejistého 

zařazení (incertae sedis) 252 druhů ve 141 rodech. Sladkovodní lišejníky 

(lichenizované askomycety) se vyskytují jen ve třídách Candelariomycetes, 

Coniocybomycetes, Lecanoromycetes a Lichinomycetes. 

Lišejníky vytvořily v rámci hub úspěšný a unikátní životní styl (Honegger 2009) 

definovaný jako „samostatný ekosystém tvořený interakcí žijící houby 

a extracelulárního uspořádání jednoho nebo více fotosyntetických partnerů 
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a neurčitého počtu dalších mikroskopických organismů“ (Hawksworth & Grube 

2020). Kolonizují téměř všechna stanoviště včetně vodního prostředí. Nejčastěji 

zmiňované sladkovodní druhy z řádů Verrucariales a Lichinales obvykle kolonizují 

mělkou submerzní zónu, protože fotobiont potřebuje přímé sluneční světlo 

a vertikální distribuci lišejníku silně ovlivňuje průhlednost vody (Thüs et al. 2014). 

V hlubších jezerech a řekách, které mají vysokou průzračnost vody mohou růst 

lišejníky ve větší hloubce (např. Hydropunctaria rheithrophila) (Thüs et al. 2014). 

Druhová diverzita sladkovodních lišejníků je na určitém stanovišti ovlivněna délkou 

ponoru, dynamikou proudění, typem a stabilitou substrátu, světelnou prostupností, 

chemickými a fyzikálními parametry vody (Matura a Krzewicka 2015). Mnoho 

druhů sladkovodních lišejníků je v některých regionech Evropy ohroženo z důvodu 

vysokých nároků na průzračnost vody a citlivosti vůči znečištění (Krzewicka et al. 

2017).  

Historie studia sladkovodních lišejníků je poměrně dlouhá, začala v rané fázi 

lichenologického bádání (Körber 1855, Rehman 1879, Boberski 1886). Recentně je 

celosvětově známo přibližně 300 druhů sladkovodních lišejníků (Thüs et al. 2014 , 

Sonina et Androsova 2020). Nejvíce sladkovodních lišejníků je známo z Evropy 

(Thüs et al. 2014). Ze Severní Ameriky je známo menší množství druhů. Vzhledem 

k nedostatečné prozkoumanosti však není jisté, že se na tomto kontinentu skutečně 

vyskytuje sladkovodních lišejníků méně než v Evropě. Většina prací z jiných 

kontinentů (Asie, Austrálie) se soustředila na zástupce čeledí Verrucariaceae 

a Porinaceae (McCarthy 1995, 2002, 2003, Harada 2011a,b). Údaje o dalších 

sladkovodních druzích se v literatuře objevují vzácně. Nejméně záznamů pochází 

z lokalit v Africe. 

Za druhově nejpočetnější, zahrnující sladkovodní lišejníky je považována čeleď 

Verrucariaceae (Hawksworth 2000). Především rody Verrucaria, Thelidium, 

Staurothele, Hydropunctaria, Placopyrenium a další. Určení přesného počtu taxonů 

komplikuje vysoká fenoplasticita a výskyt kryptických druhů v komplexech druhů. 

Proto se stále objevují nové rody a druhy popisované pomocí metod molekulární 

genetiky (Gueidan et al. 2007). 

Sladkovodní lišejníky jsou jako dlouhověké organismy trvale zastoupeny na různých 

stanovištích a vytvářejí společenstva druhů podobně jako vyšší rostliny. Pokus 

o popis vodního společenstva ve střední Evropě učinil Klement (1955) a Wirth 

(1972).  

Sladkovodní lišejníky tvoří bentická společenstva zachovalých vodních toků a jezer. 

Reagují velmi rychle na změny způsobené lidskou činností, a proto jsou považovány 

za potenciální bioindikátory kvality vody (Nascimbene et al. 2013). Na rozdíl od 

jiných vodních organismů používaných jako bioindikátory sladkovodních biotopů 

(např. sinice, rozsivky, zelené řasy nebo mechorosty) reagují jiným způsobem na 

určité faktory životního prostředí, které nejsou detekovatelné běžnými postupy 

a mají význam pro posuzování vlivů na životní prostředí. 
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Jako kompetičně slabé organismy jsou sladkovodní lišejníky v prostředí bohatém na 

živiny (až na několik výjimek v prudce tekoucích řekách – např. Verrucaria aquatilis 

a V. praetermissa) nahrazeny silnějšími konkurenty efektivněji využívajícími 

zvýšené koncentrace živin (Thüs 2002).  

Sladkovodní lišejníky jsou schopné rychlé dekolonizace (2–3 let) pokud dojde 

k zlepšení podmínek prostředí (Nascimbene et al. 2009). 

Detailní seznam druhů, které je možné použít jako bioindikátory, bohužel zatím 

nikdo nesestavil, a proto jsem nemohla ve svém atlasu vytvořit stupnici, který 

z druhů je z tohoto úhlu pohledu nejvýznamnější. Všechny považuji za ohrožené, 

stejně jako biotop, ve kterém žijí. Jistě stojí za to je chránit a studovat. 
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Závěr  

Bakalářská práce se věnuje sladkovodní lichenoflóře Krkonošských Kotelních jam 

a zpracování tématu do populárně-naučného materiálu, atlasu. Vypracováním 

literární rešerše jsem získala ucelený přehled o jejich systému, morfologii, ekologii 

a rozšíření, a získala tak potřebné informace ke tvorbě atlasu. Tím jsem splnila první 

cíl formulovaný v úvodu práce.  

Vytvořením Atlasu sladkovodních lišejníků Krkonošských Kotelních jam jsem 

splnila druhý stanovený cíl této práce. Do atlasu bylo zahrnuto celkem 18 druhů 

sladkovodních lišejníků, které se vyskytují na území Krkonošského NP. Výčet druhů 

však není kompletní. Z uvedených druhů v této bakalářské práci je dle Červeného 

seznamu lišejníků ČR 1 druh neohrožený (LC), 1 druh blízký ohrožení (NT), 11 

druhů zranitelných (VU), 4 druhy silně ohrožené (EN) a 1 druh kriticky ohrožený 

(CR). Téměř všechny druhy je možné považovat za bioindikátory. 

Cíle formulované v zadání práce se mi podařilo naplnit pouze z části. Bakalářská 

práce popularizuje málo známé druhy sladkovodních lišejníků na fotografiích 

morfologické stavby stélky a plodnic ve fotoatlastu. Atlas však nezahrnuje 

morfologickou rozmanitost stavby spor z důvodu nedostatku času na 

mikroskopování v době pandemie COVID-19. Problematika morfologické 

rozmanitosti spor je zahrnuta v mé bakalářské práci v části Výsledky ve stručném 

přehledu informací o jednotlivých druzích. Atlas sladkovodních lišejníků jsem také 

neměla možnost prezentovat ve školách z důvodu omezení pohybu a distanční 

výuce na školách. Pro lepší názornost bych ráda žákům středních škol téma 

prezentovala na herbářových položkách, které by v online prostředí neměly své 

opodstatnění. Veškeré nenaplněné cíle mám však v plánu napravit ve své budoucí 

diplomové práci.  

Bakalářská práce je tedy základem pro budoucí, především didakticky zaměřenou, 

diplomovou práci, ve které ověřím, zda žáky středních škol atlas zaujal. Pokusím se 

je také motivovat k zájmu o problematiku sladkovodních lišejníků a k ochraně 

přírody a krajiny.  
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